

## Рецензия

на диссертационную работу С.С. Рауфова на тему «Этнические особенности темперамента таджиков и его роль в адаптации мигрантов к новым климатогеографическим условиям проживания» по направлению подготовки 06.06.01 – биологические науки, профиль образовательной программы – физиология.

Диссертационное исследование Сарвара Саидовича Рауфова посвящено актуальной проблеме физиологии - психофизиологии индивидуальных различий. При этом, темперамент, как биологическое ядро личности, может выступать в качестве важного фактора, определяющего и психофизиологические индивидуальные различия и особенности адаптивных реакций организма. Крайне мало исследований, посвященных этническим особенностям темперамента. При все возрастающих в наше время миграционных потоках, знание факторов, определяющих адаптационные возможности организма мигрантов в новых условиях проживания, приобретает важное самостоятельное значение. В связи с этим данное исследование имеет высокую научную и практическую значимость.

Научная новизна исследования заключается в том, что соискателем впервые адаптированы варианты опросников для выявления черт темперамента по А. Томасу и ОФДСИ В.М. Русалова для таджиков. Это позволило впервые провести исследования по характеристике темпераментальных особенностей таджиков. Впервые изучены формально-динамические свойства темперамента у таджиков, проживающих в разных климатогеографических условиях. Выявлены существенные этнические особенности, как отдельных черт темперамента, так и структуры формально-динамических свойств личности у представителей таджикской национальности. Доказана роль темпераментальных особенностей в реализации адаптационных реакций таджиков при перемещении в новые условия проживания на примере Красноярского края.

Положения, выносимые на защиту, соискателем доказаны. Выводы, сделанные исследователем, соответствуют поставленным задачам и

вытекают из полученных результатов в работе. Основные результаты, полученные автором, в достаточной степени опубликованы в научной печати, в том числе в изданиях перечня ВАК.

Наряду с вышесказанным, при знакомстве с текстом доклада соискателя, считаю необходимым сделать следующие замечания.

1. В тексте работы часто встречаются опечатки и стилистические неточности.
2. В диаграммах не всегда указывается степень статистической достоверности различий.

В целом, считаю возможным заключить, что диссертационное исследование Сарвара Саидовича Рауфова «Этнические особенности темперамента таджиков и его роль в адаптации мигрантов к новым климатогеографическим условиям проживания» по направлению подготовки 06.06.01 – биологические науки, профиль образовательной программы – физиология, является законченным научным исследованием, по своей новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к такого вида научным работам и может быть рекомендовано к защите.

Рецензент:

к.б.н., доцент кафедры  
специальной психологии  
ГОУ ВО КГПУ им. В.П.Астафьева,  
доцент кафедры общей и специальной  
педагогике и психологии  
КГАУ ДПО «Красноярский краевой  
институт повышения квалификации  
и профессиональной переподготовки  
работников образования»



Подпись И.В.Хабарова  
Начальник общего отдела И.В.Хабарова

КГПУ им. В.П. Астафьева